Teorie spotrebitelské volby



Motivace

MP #1: ,Lidé voli mezi alternativami.”

mmmm pokud koupi vic jednoho statku, zbude jim méné na na-
kup jiného statku

mmm pokud vic pracuji, vydélaji vyssi dachod a mohou vic spo-
trebovavat, ale zbude jim méné volného ¢asu

mmmm snizeni uspor umoznuje vic spotrebovat nyni, ale snizi to
budouci spotrebu

Dnes bliz prozkoumame, jak se domdacnosti roz-
hoduji, jak reaguji na zménu cen a zvyseni své-
ho diichodu a odvodime jejich poptdavku po spo-
trebnich statcich a nabidku vyrobnich faktort.
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Co se dnes naudite

mmm jak rozpoctové omezeni zobrazuje volby, které si mulze
domacnost dovolit

mmm jak indiferencni krivky zobrazuji preference domacnosti

mmmm CO urcuje optimalni volbu domadacnosti

mmm jak domacnost reaguje na zménu svého dichodu a cen

mmmm jak rozlozit dopad zmény ceny na diichodovy a substitu¢ni
efekt

mmmm jak teorii spotrebitelské volby pouzit ke zkoumani chova-
ni domdacnosti

Predndaska odpovida kapitole 21.
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Rozpoctové omezeni

Pepa rozdéluje svilj dichod mezi dva statky: pivo a pizzu.

Jak zobrazime jeho mozZnost volby?

Spotrebni koS je kombinace mnozstvi jednotlivych statkd,
které miize domacnost spotrebovavat.

Rozpocltova mnozZina je mnozZina vsech spotrebnich kost,
které jsou domacnosti k dispozici pri danych cendch, jejim
dichodu a ostatnich omezenich.

Rozpoctova linie je horni ¢dast obalu rozpodtové mnozZiny —
na ni plati, Ze domdacnost nemutze zvysit svou spotrebu jednoho
statku, aniZ by sniZila spotrebu jiného.
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Rozpoctové omezeni graficky

pivo

10 piéza

Pepovo kapesné je 1 000 KE mé-
si¢né, cena pizzy je 100 K¢, cena
piva je 20 K¢.

Pepa muze koupit bud 10 kolact
pizzy mésiéné, nebo 50 piv mé-
si¢né, jejich kombinaci ¢i méné.
Rozpodétovd mnozina je barevny
trojuhelnik.

Rozpodtovd linie je tlusta barev-
na usecka.

Pepa muze koupit jakykoli spo-

ttebni ko$ uvnitr rozpo¢tové mnoziny (napt. kos A). Kose mi-
mo rozpoc¢t. mnozinu (napr. ko$ B) jsou pro néj nedostupné.
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Rozpoctové omezeni graficky (obecné)

Y

M/P,

Dichod je M, cena statku X
je Py, cena statku Y je P,.

Maximadlni spotreba statku X
(pri nulovém ndkupu statku Y) je
M/P,, maximdlni spotreba stat-
ku Y (pfi nulovém ndkupu stat-
ku X) je M/Py.

Rozpoétovd mnozZina (barevny
trojuhelnik) ma tvar

P..x+Py,-y<M, x,y2>0.

Rozpodtovd linie (tlustd barevné tise¢ka) ma tvar
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P.-x+Py,-y=M, x,y2>0.
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Sklon rozpoctové linie

Pri presunu z bodu A do B Pepa
ztrati 10 piv a ziska 2 pizzy.

Sklon je —5.

pivo

Sklon rozpoctové linie se rovna

mmmm pomeéruy, v jakém Pepa mu-
Ze na trhu smeénit pivo za
pizzu (5 piv za 1 pizzu)

mmm ndakladim prilezitosti pizzy
v pivu (1 pizza za 5 piv)

0 2 4 6 8 10 plzza mmmm relativni cenu pizzy

cena pizzy 100 K¢ . .
= = 5 piv za pizzu.

Relativni cena pizzy = =
[ cena piva 20 K¢
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Sklon rozpoctové linie obecné

Rozpodtova linie ma tvar

=—-—-x, x,y2>0.
y p, D, y =z

Absolutni hodnota smérnice rozpoctové linie je P./D;.

Absolutni hodnota smeérnice rozpoctové linie se rovna

mmmm pomeru, v jakém spotrebitel mize na trhu sménovat sta-
tek Y za statek X

mmm ndkladtim prilezZitosti statku X ve statku Y

mmm relativni cené statku X = P,/P,
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Vliv zmény duchodu na rozpoctové omezeni

AN Tl O s
o S 3SPIwo

50
20
10

O . . . . . >
0 2 4 6 8 10 12pizza
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Kdyz Pepav dichod stoupne
z 1 000 K¢ na 1 200 K¢, maze:

mmmm 7vySit maximalni spotre-
bu piva z 50 na 60

mmmm 7vySit maximalni spotre-
bu pizzy z 10 na 12

mmmm nebo jejich kombinace

Rozpoctova linie se posouva
rovnobézné vzhlru.

Sklon je stejny, protoze se ne-
zmenil pomér cen piva a pizzy.
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Vliv zmény ceny na rozpoctové omezeni

Kdyz Peptv dbchod zGstane
1 000 K¢, ale cena piva stoupne
na 40 K¢&, Pepa

mmmm Musi snizit svou maximalni
spotrebu piva z 50 na 25

mmm nemusi meénit svou maxi-
malni spotrebu pizzy

mmm Mmusi zmenit jejich kombi-
nace

pivo

O . . . . >
0O 2 4 6 8 10 pizza
Zvyseni ceny jednoho statku otdci rozpoctovou linii dovnitr.

Sklon linie klesl, protoZe relativni cena pizzy klesla na 2.5 piva.
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Rozpocdtové omezeni a vybilancovana inflace

Y a

M/Py
Kdyz Peptv dichod i vSechny
ceny stoupnou o 20 %, rozpocto-
vda mnozina se nemeni.

Redlné ma Pepa prave takovy
dichod jako drive a ani relativni
ceny se nezmenily.

>

M/PX

Na vybilancovanou inflaci nemusi Pepa redlné reagovat.
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Preference: co spotrebitelé chtéji

Domadcnosti se snazi dosahnout maximalniho uzitku pri danych
omezenich.

Uzitek je subjektivni pocit uspokojeni, které jednotlivci ziska-
vaji svou aktivitou, napr. spotrebou.

Z4dny ¢lovék neni schopen uréit uzitek, ktery mu plyne ze spo-
treby néjakého spotrebniho kose, je vsak schopen jednotlivé
spotrebni koSe porovnat a uspordadat je od nejméné preferova-
ného k nejvice preferovanému.

Preference jsou schéma, podle kterého spotrebitel seradi
vSechny mozné kombinace spotrebnich kosti podle poradi,
ve kterém jim dava prednost.
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Indiferen¢ni krivky: preference graficky

Indiferenéni krivka je mnozZina vsech spotrebnich kosu, kte-
ré jsou z hlediska spotrebitele stejné preferované, tj. které mu
prindseji stejny uzitek.

Spotrebitel je Ihostejny (indiferentni),
ktery z kosu na indiferenc¢ni krivce
bude spotrebovavat.

pivo

Body A a B pro pro spotrebitele stej-
neé dobré — leZi na stejné indiferencni
krivce.

y

Body C a D ma spotrebitel rdd jinak pizza
nez A a B - lezi mimo Uj.
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Nutné vlastnosti raciondlnich preferenci

Preference raciondlniho ¢lovéka splnuji vzdy dvé vlastnosti:

Axiom uplnosti srovnani: spotrebitel dokaze porovnat kazdé
dva spotrebni kose A a B, tj. rici zda A > B nebo A < B.

Axiom tranzitivity: pokud spotrebitel slabé preferuje kos A
pred kosem B a kos B pred kosem C, pak slabé preferuje A
pred kosem C,tj. A > BAB>C = A >C.

Specidlni pripady, které vyplyvaji z axiomu tranzitivity:

mmm A >->BAB>C=A>C
mmm A~ BAB=xC=A=x=C
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Duasledky axiomu aplnosti srovnani

1. Spotrebitel dokaze porovnat kazdé dvé situace.

2. Spotrebitel md nekone¢né mnoho indiferenc¢nich krivek —
indiferené¢ni mapu.

pivo

Indiferené¢ni mapa:

Body B a C preferuje spotrebitel
stejne; body A a D jinak.
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Dusledek tranzitivity: indif. krivky se nekrizi

Pokud by se indiferen¢ni krivky krizily, pak by:

[ )

Body A a B byly stejné preferované
(lezi na stejné indif. krivce).

pivo

Body A a C byly stejné preferované
(lezi na stejné indif. krivce). A B

Body B a C byly stejné preferované C
(podle axiomu tranzitivity).

Body B a C byly zdaroven razné pre- >
ferované (lezi na raznych indif. kriv-
kdch).

To je spor = indiferen¢ni krivky se nemohou protinat.
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Obvyklé vlastnosti preferenci

Obvykle (ale ne vzdy) splnuji preference také dalsi dveé vlast-
nosti:

Axiom nenasycenosti (,vic je lip“): spotrebitel preferuje vétsi
mnozstvi statku pred mensim.

Axiom rozmanitosti (,primér je lepsi nez extrém®): spotre-
bitel preferuje rtiznorodéjsi spotrebu. Konvexni kombinace
dvou spotrebnich kost je preferovana pred kazdym z téchto
kost, tj. lezi na vyssi indiferencni krivce.

mic-slide06 (17 / 55)



Duasledek axiomu nenasycenosti: klesajici krivky

Pokud plati axiom nenasycenosti pro oba statky, pak jsou indi-
ferencni krivky Kklesajici.

Pokud plati axiom nenasycenosti pro
oba statky, pak:

[ )

pivo

body B i E jsou horsi nez bod A, stej-
né jako vsechny body ve spodnim ob-
délniku = nemohou lezet na stejné
indif. krivce

body C i D jsou lepsi nez bod A, stej-
né jako vsechny body v hornim ob-

délniku = nemohou leZet na stejné
indif. krivce

Indif. krivka musi byt klesajici — lezet mimo zabarvenou oblast.
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Duasledek axiomu nenasycenosti: vyssi je lepsi

Pokud plati axiom nenasycenosti pro oba statky, pak jsou vyssi
indiferencni krivky preferované pred nizsimi.

[ )

KoSe B a C jsou stejné preferované
(lezi na stejné indif. krivce).

pivo

Kose B a C jsou vice preferované
nez kos A (maji jednoho statku vi-
ce) = Uy > Uy.

Kose B a C jsou méné preferované
nez ko$ D (maji jednoho statku mé-
né) = Uz > Un.
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Dusl. nenasyc. a rozmanit.: klesajici konvexni

Pokud plati axiomy nenasycenosti a rozmanitosti pro oba stat-
ky, pak jsou indiferenéni krivky klesajici a konvexni (prohnuté
smérem Kk pocétku os).

Indiferen¢ni krivky jsou Kklesajici
(kviili axiomu nenasycenosti).

[ )

pivo

Body extrémni spotreby B a C jsou
stejné dobré (leZi na stejné indif. kriv-
ce).

Pokud plati axiom rozmanitosti, musi
bod A (konvexni kombinace bodd B
a C = leZi na tsecce BC) byt prefero-
vaneéjsi — lezet na vyssi indif. krivce.

pizza

Indiferenc¢ni krivky tedy museji byt klesajici konvexni.
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Mezni mira substituce (ve spotfebé)

Mezni mira substituce (ve spotiebé) uddvd pomér, ve kterém
je spotrebitel ochoten sménovat jeden spotrebovdvany statek
za druhy tak, aby se nezménil jeho uzitek.

Mezni mira substituce odpovida sklon-
ku indiferen¢ni krivky.

[ )

pivo

Jak se meéni sklon krivky, méni se
i mezni mira substituce:

V bodé A je 2:1 = 2, tj. spotrebitel je
ochoten vymeénit 2 piva za 1 pizzu.

V bodé B je 1:3 = 1/3, tj. spottebitel je
ochoten vymeénit 1/3 piva za 1 pizzu.
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Extrémni pripad: dokonalé substituty

o

S zelené

AN

2
\m U\ Us

2 A 6 modré
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Dokonalé substituty jsou dva
statky, které je spotrebitel ocho-
fen substituovat v pevném po-
meéru, napr. 1:1.

Jejich mezni mira substituce je
konstantni, indiferen¢ni krivky
jsou usecCky.

Priklad: zelené a modré tuzky
pro barvoslepého (zelend tuzka
je pro ne&j stejné dobra jako
modra).
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Extrémni pripad: dokonalé komplementy

pravé

6
4
210 ,.,,", U1
Q 6 levé:
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Dokonalé komplementy jsou
dva statky, které je spotrebitel
spotrebovava v pevném poméru,
napr. 1:1.
Indiferenc¢ni krivky maji tvar pis-
mene ,L°.

Priklad: levé a pravé boty pro
zdravého ¢lovéka (4 levé a 2 pra-
vé boty jsou stejné dobré jako dva

pary).
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Obvyklé pripady

Indiferencéni krivky blizkgch substitutl jsou prohnuté madlo, in-
diferen¢ni krivky blizkgych komplementl jsou prohnuté hodné.

4

rohlik

3

razenka

blizké substituty

kava

4

3

smetana

blizké komplementy

(Substituty a komplementy definuje krizova elasticita poptavky.)
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Optimum: co si spotrebitel vybere

Optimum je spotrebni kos, ktery spotrebitel preferuje nejvic
ze vSech kostl, které si mize dovolit.

[ )

Y Kos$ A je optimum - nejlepsi do-

stupny kos.

Kos D by byl lepsi, ale neni do-
stupny.

Kose B a C jsou dostupné, ale
jsou horsi nez A.
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7 b4 4

Optimum spotrebitele: vnitfni reseni

Pri vnitfnim reSeni je v opti-
mu rozpoctova linie te¢nou indi-
ferencni krivky.

Sklon rozpoctové linie i indife-
rencni krivky je stejny, tj.

MRS = P,./Py,

tj. spotrebitel sménuje statky ve
% x stejném poméru jako trh.

v
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7 b4 4

Optimum spotrebitele: vnitini FeSeni (pokrad.)

MP #3: ,Racionalni lidé mysli v meznich veli¢inach.”

R V bodé¢ C se MRS # DP,/P,,
y tj. spotrebitel je ochoten statky
smenovat v jiném pomeéru nez
trh.

Je ochoten se posunout z C do
C’: obétuje (yoy — y*) statku Y, aby
ziskal (x; — xg) statku X.

Trh mu vsak nabizi za tuto obét

vice: (x* — xp) statku X. Tim si po-
L . lepsi (dostane se na vyssi indif.
Xox; x* X krivku).

Spotrebitel se v tomto sméru posouva, dokud bud neplati, Ze
MRS = P, /Py, nebo md uz jen jeden statek.
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Optimum spotrebitele: rohové resSeni

Rohové Feseni nastdvéd napr. u dokonalych substitutt (bod A).

[ )

Y MRS je konstantni, nemutze se te-

dy obecné rovnat P./Pj.

Kdyby spotrebitel vysel z bodu B,
postupnou substituci by se dostal
do bodu A. Dalsi substituce neni

moznd — nema uz zadny statek Y.
A -

X

(Indif. krivky jsou ¢erné, rozpoctovd linie barevna.)
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Diasledky zvyseni dachodu

Pri zvyseni diichodu roste spotreba normadlnich a klesd spotre-
ba podradnych statku.

[ ) [ )

y

y
y*I
x?;/ x: x* x./ x:
oba statky jsou normalni statek Y je podradny
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Diuasledky zmény ceny

SniZzeni ceny X na polovinu ota-
¢i rozpoctovou linii okolo bodu
max. spotreby Y.

Zde spotrebitel kupuje vic X a
méne V.

Je to vSsak nutné?
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Diachodovy a substitu¢ni efekt

SniZeni ceny statku X ma na spotrebitele dva dopady:

Dachodovy efekt: pokles ceny X zvysuje jeho kupni silu, coz
mu umoznuje koupit vice obou statkil.

Jako rast dichodu: spotrebitel kupuje vice normdlnich a méné
podradnych statku.

Substituéni efekt: pokles ceny X relativné zdrazuje Y proti X.

Spotrebitel nahradi to, co se relativné zdrazilo, tim, co se rela-
tivné zlevnilo.

Celkovy (Cisty) efekt neni jisty — zdleZi na tom, ktery efekt pre-
vazi.
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Diachodovy a substitu¢ni efekt graficky

Substitu¢ni efekt: z bodu E do
y pomocného bodu C - relativné
zdrazeny statek Y je nahrazen re-
lativne zlevnénym statkem X; uzi-
tek se neméni (posun po indife-
rencni krivce).

Dtchodovy efekt: z bodu C do
bodu E - kupuje vic obou nor-
malnich statk®; uzitek roste, po-

LA &4

na vyssi Us.

Pro zlevnény normadlni statek X jdou oba efekty stejnym smé-
rem. Pro zdrazeny normadlni statek Y jdou proti sobé.
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Normalni a podradné statky: efekty

xﬂjr/ X

oba statky normalni statek X podradny
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Velikost substitu¢niho efektu

LA 4

[ ) L

y y

&

blizké substituty nedok. komplementy

Stejnd zména relativnich cen vede k tim vétsi substituci, ¢im je
indiferencni krivka plossi.

mic-slide06 (34 / 55)



Velikost duchodového efektu

Dutichodovy efekt ptisobi opa¢nym smérem na normalni a pod-
radné statky.

Pro normadlni statky je tim silnéjsi, ¢im

mmmm se cena statku X vice zméni

mmmm Cim vetsi je podil vydaji na statek X na celkovych vydajich
domaécnosti (Py - x/M)

mmmm Cim jsou statky vice luxusni
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Na co pamatovat pri pouziti aparatu

Indiferenc¢ni krivky nelze kreslit podle oka. VZdy je treba pro-
zkoumat jejich tvar.

Polozte si nasledujici otazky:

mmmm Jsou oba statky dobré (nebo nezddouci)?

mmmm Jsou oba statky normdlni (nebo je jeden podradny)?
mmm Plati pro oba axiom nenasycenosti?

mmmm Plati pro oba axiom rozmanitosti?

Tyto faktory urcuji tvar indiferenc¢nich krivek a to, kam se po-
souva optimum pri zmeéné rozpoctové linie.
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Odvozeni poptavkové krivky

Individualni poptavkovou krivku od-
vodime snadno:

Ceteris paribus ménime ceny jedno-
ho statku (zde X) a do grafu vynasi-
me kombinace dané ceny a optimal-

niho mnozstvi.

Pri cené P; poptdvd mnoZstvi x, pri
nizsi cené Py, vyssi mnozstvi xo.
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Odvozeni trzni poptavkové krivky

100
80
60
40
20

0

1 3 6 9 12 15Q
Trzni poptdvka je (horizontdlni) soucet individudlnich poptavek
(tj. soucet poptdvanych mnozstvi pro kazdou cenu).
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Aplikace: odvozeni nabidky aspor

Diky tuspordm (a vypajckdm) mohou lidé presouvat svoji spo-
trebu v Case.

Otazka: jak ovliviiuje nabidku Gspor urokova sazba?

Model: ¢loveék Zije dveé obdobi
mmm v Mladi ¢lovek vydeéld 4 mil. K¢

spotreba v mladi = 4 mil. K — usporena castka
mmm ve stari nema Clovek zadny prijem

spotreba ve stari = usporena c¢astka + urok

Urokové sazba uréuje relativni cenu spotteby v mladi v jednot-
kdach spotreby ve stari.
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Intertemporalni volba

Rozpoctové omezeni pro irokovou sazbu 10 %.

R Spotrebitel mizZe spotrebovat bud
C2 cely dachod nyni (Cy = 4 mil. K¢,

Cy, = 0), nebo cely dichod a

urok v budoucnosti (C; = 0,

Cy = 4.4 mil K¢), jejich kombi-

naci ¢i méné.

4.4

Sklon rozpoctové linie je roven
—(1 +r), kde r = 0.1.

Plati axiom nenasycenosti i roz-
» manitosti, Cy i Cy jsou normalni
statky.

2 uspory 4 C1
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Diusledek zvysSeni arokové sazby

Zvyseni urokové sazby pusobi dva efekty:

Dichodovy efekt: spotrebitel si mize dovolit vic soucasnych i
budoucich statkli — zvySuje spotrebu obou a uspory klesaji.

Substitu¢ni efekt: souasnd spotreba se relativné zdrazuje, bu-
douci se relativné zlevnuje — snizuje soucasnou a zvysuje bu-
douci spotrebu, uspory rostou.

Celkovy vliv na uspory jednotlivce je nejisty: zdlezi na tom,
ktery efekt prevazi.

mic-slide06 (41 / 55)



Dusledek zvysSeni arokové sazby graficky

Co Co

C2 ...........
C;‘ \\\
S AN
PR C17 i/ C17
€1 Cq C1Cy
uspory rostou uspory klesaji

Individudlni nabidka Gspor mutze byt rostouci i klesajici.
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Vliv arokové sazby na agregatni uspory

V uzavrené ekonomice musi platit, Ze kazdé vyptijcené korunée
odpovida jedna pajcena koruna.

Pri zvysSeni urokové sazby veéritel ziskd na kazdé ptijéené koru-
ne, dluznik na ni ztrati. Poéet korun se rovnd a urokova sazba

se rovng, takze kladny dichodovy efekt véritele se priblizné
rovnd zapornému dichodovému efektu dluznika.

Celkové zlstane jen substituéni efekt = agregdtni nabidka
uspor s urokovou sazbou roste.

Model:

mmmm vEritel ma prijem pouze dnes:
dnes spori, pristé Zije z uspor

mmm dluznik ma prijem pouze pristé:
dnes si ptijCuje, zitra splaci
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Véritel a dluznik: vliv zmény arokové sazby

[P S—

! %
cey B

veritel
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dluznik
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Aplikace: odvozeni nabidky prace

Lidé voli mezi volngm ¢asem a spotrebou.

’
Volny ¢as i prdce jsou
normalni statky, plati axi-
om nenasycenosti i roz-
manitosti.

Relativni cenou volného

o |- ¢asu je mnozstvi spotreb-
nich statkd, které si do-
Vg oo . macnost mize koupit za

» hodinovou mzdu w.

g h
[* h V optimu plati MRS = w.
(Nemzdové prijmy domdcnosti jsou y,,.)
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Duasledek zvyseni nepracovnich prijmua

Zvyseni nepracovnich pri-
jma vytvari kladny dua-
chodovy efekt.
Domacnost zvysi spotre-
bu vSsech normadlnich stat-
k1, tj. i volného Casu.

Nabizené mnozstvi prace
Kklesne.
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Dusledek zvyseni mzdové sazby

Zvyseni mzdové sazby ma dva efekty:

Substitu¢ni efekt: vyssi mzdova sazba zdrazuje volny Cas a zlev-
nuje spotrfebu. Domacnost vice pracuje.

Dtchodovy efekt: s vyssim dtichodem si domacnost mtze do-
volit jak vice volného Casu, tak vice spotrebnich statkd. Zvysuje
svou spotrebu obou, tj. snizuje objem prace.

Celkovy efekt neni zrejmy — zdalezi, ktery prevazi.

Individualni nabidka prace muaze byt rostouci i klesajici.
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Zvyseni mzdové sazby: prevazuje substitu¢ni efekt

Y

nh* j h (h—h*)(h-n) U

Pokud prevazuje substitucni efekt, je individualni nabidka prace
rostoucit.
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Zvyseni mzdové sazby: prevazuje duchodovy efekt

C 8 W
W/
C/ N :
C*I ...... w
“h*w R h (h—h)(h—h*) U

Pokud prevazuje diichodovy efekt, je individudlni nabidka pra-
ce klesajici.

mic-slide06 (49 / 55)



Mzdova sazba a dichodovy efekt agregatné

Urokova sazba ani mzdovd sazba nemaji v uzavrené ekonomi-
ce agregatné zadny dichodovy efekt. Jsou to ceny — rozdéluji
agregatni produkt na mzdy, arok, rentu a zisky.

urok

mzdy

mic-slide06

Zvyseni téchto cen ceteris paribus prerozdéli
agregatni produkt mezi subjekty: zvyseni mzdo-
vych sazeb zvysi mzdy domdcnosti, ale také na-
klady firem, coz snizi jejich zisk — domadacnosti do-
stanou vice formou mzdy, ale méné formou zisku.

Neékterd domdacnost ma kladny dichodovy efekt,
jind zaporny; v prameéru vsak nulovy.

Celkové zbyva pouze substitucni efekt, takze agre-
gatni krivka nabidky prace je rostouci.

Agregatné dichodovy efekt plyne ze zvyseni HDP.
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Zvyseni mzdové sazby pro pram. domdacnost

Zvyseni mzdové sazby zvysi prij-
my prumeérné domacnosti.
Zaroven vsak zvysi ndklady fi-
rem, coZ snizi nemzdové pri-
jmy y, priumérné domadcnosti
o stejnou castku.

Pro primeérnou domadcnost je
Cisty duchodovy efekt ze zmény
mzdové sazby nulovy.

o

h Z0stdva jen substituéni efekt.

J

Nabidka prace primeérné domacnosti je rostouci, stejné jako
agregatni nabidka prace.
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Mzdové sazby a pracovni nasazeni dlouhodobé

Dlouhodobé se zlepsuji technologie:

4 L; Lj
1 O P4 ° . v oevw )
mmmm prace je produktivnéjsi, tak-

Ze firmy poptavaji vice pra-
ce (roste L%)
L{ wmmm vic se vyrobi, takZe roste
HDP - lidé jsou bohatsi,
L3 takZe nabizeji méné prdce
(kles& L?)
L?
Prevdzit mtze kterykoli efekt;
;, dlouhodobé vsak prevazuje du-
chodovy efekt ze zvysovani HDP.
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Skutecné lidé uvazuji takto?

Pri skute¢cném rozhodovani si lidé obvykle nekresli rozpocto-
vou mnozinu ani indiferen¢ni krivky (rozumni lidé si vSak se-
piSou rozpocet).

Presto se snazi vytézit maximum uspokojeni ze svych omeze-
nych zdroja.

Teorie rozhodovani je model = metafora toho, jak se lidé sku-
te¢né rozhoduji.

Model pomérne dobre vysvéetluje chovani do-
macnosti v mnoha riznych situacich a je zd-
kladem pokrocilé ekonomické analyzy.
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Shrnuti zakladnich myslenek

Rozpodétové omezeni zobrazuje volby, které ma domdcnost
k dispozici. Sklon rozpoctové linie je dan pomérem cen statku.

Indiferen¢ni krivky zobrazuji preference. Jejich sklon je mezni
mira substituce.

Domacnost voli spotrebni kos uvnitt rozpoctové mnoziny, ktery
lezi na nejvyssi indiferencni krivce.

Dutchodovy efekt je zména spotreby zptsobend ristem kupni
sily diichodu pri poklesu ceny.

Substitu¢ni efekt je zména vznikla tim, Ze pri rastu
jedné ceny domacnost substituuje relativneé zdraze-
ny statek relativné zlevnénym statkem.

Zkoumani, jak domdacnost reaguje na zménu jedné ceny, umoz-
nuje odvodit poptavkovou ¢i nabidkovou krivku.
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Domaci ukol

Precist Mankiw, kapitolu 21.

Pripravit se na seminar.
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